



Ljubljana, 9./III. 1922. — II./10.

Emil D. Stefanović  
Istnik in odgovorni urednik

M. I.

## V pravni državi?

K definitivnemu razpustu »Splošne  
železničarske organizacije«.

I.

»Pravna država« je ena izmed najvažnejših pridobitev meščanske demokracije. *Zaupanje v zakone in nepristranost sodišč*, to so oni temeljni stebri, na katerih slone evropske kulturne države, to tvori bistveno vsebino »pravne države«. V deželah, kjer tega ni, tam vlada samovolja, tam je posameznik izročen pravni nesigurnosti, je izročen samovolji. V mednarodnem življenju smatrajo take države za manjvredne in narode takih držav smatrajo, da stojijo še na nizki stopnji kulture. Take razmere so vladale v srednjem veku in vladajo danes povsod tam, kjer je ljudstvo izključeno, da bi sodelovalo v političnem in gospodarskem življenju. To je danes predvsem slučaj v kolonijah kapitalističnih držav.

Kdor promatra razmere pri nas v Jugoslaviji, se mora nehote vprašati, ali smo še v pravni državi, ali spada mo še med kulturne države v Evropi, ali pa smo morda že padli v stanje kolonije, kjer ne odločujejo zakoni in kjer vlada samovolja sodišč?

»Obznana« in »Zakon za zaščito države« sta ustvarila v državi dvoje vrste državljanov. V eno vrsto spada proletarij, ki je postal popolnoma brezpraven, ki nima pravice svobodnega združevanja v strokovnih, gospodarskih in političnih organizacijah, ki je izključen iz političnega življenja, ki ne najde zaščite ne pri političnih in ne pri sodnih oblasteh. V borbi za vsakdanji kruh ga neusmiljeno izkorišča in izrablja kapitalistični podjetnik in naj bo to potem zasebnik ali pa država. Če se hoče braniti, ga proglase za nezadovoljneža in protidržavnega elementa. Podjetnik ga odpusti iz službe, preganjajo ga iz kraja v kraj, če živi onkraj Save, ga poleg tega še zapro, batinjajo in mučijo po ječah. Rodbine umirajo lakote. Ali so že kedaj premišljevali oni, ki vse to počenjajo, kako mora biti v duši teh bednih, ali so že kedaj premišljevali, kaj se dogaja v dušah preganjanih, ali so se že kedaj zamislili v njihov položaj? Morda pa mislijo, da to niso ljudje, da jim manjka razum in čustvo?

Quousque tandem? Kako dolgo še? In kje so meje?

II.

Zopet je bilo te dni završeno eno poglavje iz življenja našega delavstva v boju za pravico. In ta pravica je ležala mnogo bolj na dlani kakor ona Cankarjevega hlapca Jerneja. Ali zaman so iskali naši železničarji pravice. Niso je našli ne pri političnih ne pri sodnih oblasteh, povsod so bila zaklenjena vrata.

Slovenski železničarji so imeli svojo strokovno organizacijo. »Splošna železničarska organizacija« je neustrahovano zastopala interese slovenskih železničarjev. V ozki zvezi s hrvatskimi in srbskimi sodruzi je vodila organizacijo boj za zboljšanje gospodarskega in socialnega položaja železničarjev, vodila je boj proti korupciji pri upravi železnice. Mnogim je bila na poti »Splošna železničarska organizacija.« Sledimo ji po njenem križevem potu!

Dne 27. julija 1921 je sprejel takratni predsednik od ljubljanskega policijskega ravnateljstva odlok, s katerim se je ukinilo vsako nadaljnje delovanje društva in sicer na podlagi »Obznane«. Kot vzrok se je navajalo, ker so člani društvenega vodstva organizirani v protidržavni komunistični stranki. Obznana je izšla 29. decembra 1920 in je že takrat ukinila delovanje komunistične stranke. In vendar trdi policijsko ravnateljstvo dne 27. jul. 1921, t. j. sedem mesecev po Obznani, da so člani društvenega vodstva organizirani v komunistični stranki, ki je takrat ni bilo. Odlok je temeljil na pravno neutemeljeni podlagi. Pozneje se je organizacija za nekaj tednov zopet otvorila, ali takoj zopet ukinila.

Dne 20. septembra 1921 pa je pokrajinska uprava za Slovenijo na podlagi zakona za zaščito države organizacijo razpustila, češ da se je dognalo, da sodelujejo v društvenem odboru, kakor tudi v vodstvu uprave pristaši komunističnega pokreta in da se je imenovana organizacija bavila z nedopuščenimi in protizakonitimi agitacijami. To so bile trditve pokrajinske uprave.

Predvsem je značilno eno naziranje pokrajinske uprave. Po njenem naziranju ne sme sedeti v odboru kake strokovne organizacije človek, ki ima svoja politična naziranja, tak človek bi bil na podlagi tega v vsaki organizaciji brezpraven.

Ali težišče odloka leži predvsem v trditvi, da se je bavila »Splošna železničarska organizacija« s politično agitacijo. Predstavniki razpuščenega društva so vložili pritožbo v smislu zakona v upanju, da ji bode možno pred sodnikom dokazati, da so trditve pokrajinske uprave neresnične.

V smislu zakona je predsednik po advokatu dr. Frlanu vložil tekom treh dni, t. j. 27. septembra 1921 pritožbo pri policijskem ravnateljstvu na deželno sodišče v Ljubljani. Deželno sodišče v Ljubljani je pritožbo zavrnilo, češ da je bila prepozno vložena, ker je prišla na sodišče šele dne 3. novembra 1921. Kot razlog se navaja, da pritožba ni bila vložena na pravem mestu, vsled česar ni prišla pravočasno na sodišče.

Deželno sodišče se je postavilo na stališče, da bi se bila morala pritožba vložiti pri njem.

Nato se je vložila pritožba na najvišje sodišče v predpisanem roku. Stol sedmorice v Zagrebu pa je te dni poslal svoj sklep, s katerim zavrača pritožbo, češ da je bila prepozno vložena. Pritožba se je vložila dne 17. novembra 1921 pri deželnemu sodišču v Ljubljani. Najvišje sodišče pa v utemeljivni svojega sklepa trdi, da bi se morala vložiti pritožba ne pri deželnemu sodišču, marveč na prvo stopnjo, t. j. pri oblasti, pri kateri je predsednik vložil prvo pritožbo, radi česar pa jo je zavrnilo ljubljansko deželno sodišče. Ker se ni možno dalje pritožiti, je seveda društvo definitivno razpuščeno.

Deželno sodišče je zavrnilo pritožbo, ker je mnenja, da bi se morala vložiti pri njem, najvišje sodišče pa zavrne nadaljnjo pritožbo ravno radi tega, ker se je nova pritožba vložila pri deželnemu sodišču.

Iz vsega tega sledi čisto jasno, da sodišče ni ugotovilo resnice, marveč da je vsled formalnosti, ki pa ni utemeljena, zavrnilo pritožbo, ne oziraje se na to, ali je vodstvo organizacije kaj zakrivilo ali ne.

Čitali smo utemeljitev obeh sklepov, ali ta utemeljitev je tako meglena in nejasna, da se človeku nehote usilijo različna vprašanja.

## Za ruske stradajoče.

Katastrofa ruskega naroda postaja vsak dan večja. Že mesece in mesece se v Zapadni Evropi piše in agitira za nesrečne žrtve, katerih življenje je v vedni smrtni nevarnosti radi velike vremenske katastrofe minulega poletja. Velik del Evrope sicer sočustvuje z nesrečnim ruskim narodom — a sočutje je več ali manj ostalo samo v besedah. Človeštvo je po svetovnem mesarenju postalo tako zmaterializirano, da je izgubilo vsak čut mednarodne solidarnosti in vso ljubezen do trpečih žrtev.

Danes se socialna vprašanja rešujejo pri čaši dobre kave po kavarnah ali pa pri kapljici alkohola po beznicah. Zato se ne čudimo, da Evropa dejansko ne pomaga ruskim žrtvam.

Velik del evropske javnosti se še prišteva k »pozitivnemu« krščanstvu — seveda samo v besedah; tudi ljudske mase hočejo biti še moralne. Skoda le, da je »moralna« Evropa že davno pozabila osnovno zapoved dejanske ljubezni do sotrpinov.

Katastrofa ruskega naroda je dokaz, da Evropa tiči v globokem brezdnju propalosti; izgubila je ljubezen do bližnjega in pogazila v blatu materializma svojo človečansko naravno solidarnost. Drugače ne bi narodi pripustili, da umirajo v Rusiji milijoni trpečih od lakote, a v Zapadni Evropi pa se žrtvuje milijarde za luksuz, za militarizem in za druge nekulturne razvade.

Če bi Evropa imela le malo morale, bi se mase dvignile in prisilile svoje vlade, da bi že lansko jesen dovolile

kredit, ki ga je zahteval Nansen v imenu človekoljubnosti! A tega ni storila. Zato pa je že podpisala svojo obsodbo, ki jo bo izrekla zgodovina nad našo dobo.

Vendar pa se je za ruske žrtve darovalo precej milijonov. To pa je predvsem zaslug razredno zavednega mednarodnega proletariata, ki je relativno največ žrtvoval trpečemu delovnemu ruskemu ljudstvu.

Slovenski proletarij! Zavedaj se tudi ti svoje človečanske dolžnosti in žrtvuj kolikor moreš za nesrečne ruske gladujoče.

Prosimo vse zavedno delovno ljudstvo, da nam čimprej pošlje svoj dar za ruske gladujoče!

Darove pošljite na naše uredništvo. Doslej so darovali:

Kunc 5 Din., Martvos 5 Din., Jamnik 5 Din., Neimenovani 10 Din., Semenič Viktor, zbral v drž. protez. del. 217.50 Din., Dular Metod 15 Din., Praprotinik Anton 5 Din., Burnik 2.50 Din., Rant 2.50 Din., Kratofil Drago 2.50 Din., Finger Anton 5 Din., Rupnik Anton 2.50 Din., Piskar Ivan 4.50 Din., Druhanč Franjo 3 Din., Urbar Jernej 2 Din., Griv Anton 1 Din., Cerar Ivan 2 Din., Jeri 1 Din., Karvatec Jožef 5 Din., Novgl Maks 2.50 Din., Majerič Joško 1 Din., Šan Josip 2.50 Din., Turcu Simon 2.50 Din., M. Bole 5 Din., Fekonja Mirko 1 Din., Belec 2 Din., Grm 1 Din., Blatnik Franc 2 Din., Reiner Matko 3 Din., Rozman Ivan 1 Din., Čuk Marko 3 Din., Maguša Joško 2.50 Din., Likeb Josip 2.50 Din., Kapno Andrej 3 Din., Češen Alojz 2.50 Din. Ostalo 219.50 Din. Skupaj 772.50 Din.

## Mednarodni pregled.

PRED GENOVSKO KONFERENCO.

Končno se je mednarodna gospodarska konferenca odgodila za nekaj tednov. Natančni datum še ni določen.

Ker angleška vlada ni odgovorila na francoski memorandum, ki ga je poslal v London Poincaré in ker v uradnem komunikatu o boulogneskem sestanku med Lloyd Georgem in Poincaréjem ni govora o kakem popuščanju od strani Anglije, se že lahko konstatira dejstvo, da gre Francija brez-pogojno na konferenco. Tako je končno francoski šovinistični imperializem moral kapitulirati.

Koncem februarja se je na medzavezniški konferenci osnoval nekaj konzorcij za gospodarsko obnovo. Zdi se, da bodo zapadne države zahtevale od Sovjetske Rusije nekih garan-

cij in da jo bodo priznale le pogojno.

Gotovo je le eno: Rusija se bo udeležila konference le kot enakopravna drugim državam — ali pa ne bo šla v Genovo. Sovjeti so nepopustljivi. Še pred nekaj dnevi je Čičerin izjavil: »Če bi se za Rusijo določila neka 6 mesečna preizkušnja, bi se ne udeležila konference, ker je tak načrt nespremenljiv in žaljiv. Rusija stoji na stališču popolne enakopravnosti z drugimi državami in odklanja vsako obliko varuštva ali manjvrednosti.«

RUSIJA.

Komunisti in nova gospodarska politika.

Na svojem zadnjem vseruskem zborovanju je ruska komunistična stran-

„DELA VSKO NOVICE“ izhajajo vsak petek.

Uredništvo in upravništvo: Turjaški trg 2.

Letna naročnina . . . . . 120 K  
mesečna naročnina . . . . . 12 K

Posamezna številka 3 K.





